

国旗下的成长故事

这个国庆假期，爸爸妈妈带着我去参观了中国科举博物馆。出门后我发现小区里、街道上到处悬挂着鲜艳的五星红旗，人们脸上也都洋溢着幸福的笑容，提醒着我这是在庆祝我们伟大的祖国母亲73岁的生日呢！

在科举博物馆里我看到了古人们赶考的场景，考试的考场，还有古代学生的试卷等等。一件件文物向我展示了一代代古人对知识的追求和对学习的执着。

回家后，我不禁在想：学习到底能带给我什么？我问外公，外公说，他出生在农村，那时新中国刚成立10周年，当时的农民还不怎么重视学习，认为只要种地养活自己就行。可是外公不这么想，他非常努力，做农活时也捧着书本，后来参加高考考进了江苏警官学院，实现了自己的梦想，成为了一名光荣的人民警察。外公说，学习改变了他的命运。

我又去问爸爸妈妈，爸爸妈妈说，他们生活在现代化的城市，21世纪初由于祖国的发展和

家人的努力，家庭生活质量提高，那时流行出国学习，但是必须通过外语水平考试才可以去国外上大学。爸爸妈妈经过努力学习通过了外语水平考试，所以学习对于他们来说是获得了走出国门，开拓眼界的机会。

出生在21世纪的我，听了外公和爸爸妈妈的成长故事，我觉得自己生在了一个最好的时代，我的家庭尽可能给予了我美好的生活环境，优秀的学校和老师们给我提供了优质的学习环境。每一天我都在汲取丰富的科学文化知识，现代化的科技让我足不出户就能领略世界各地的风光，也可以和各国老师和小朋友们交流。所以学习给我带来了挑战，也创造了机会，让我的未来有无限可能！

我要珍惜这个美好的时代，好好学习，天天向上，希望在祖国母亲100周岁生日时，我能成长为一名对国家有贡献的人，在飘扬的五星红旗下书写出属于自己的成长新篇章！

南京市旭日景城小学二(2)班 魏逸然



暑热中的感动

7月23日，正值大暑，湛蓝的天空悬着火球似的太阳，云彩好似被太阳融化得无影无踪。

道路两旁，成熟的稻子笔直站立，让人吃惊。蜻蜓只好贴着树荫处飞，像避免阳光伤了自己的翅膀。小鸟不知躲匿到什么地方去了，只有那知了，不住地在枝头发出声声令人注意的尖叫，好像在替烈日呐喊助威！

“今日核酸，请同学们勿忘！”班级群里，老师发来了温馨提示。这个暑假，核酸检测已成家常便饭，可我怎么窝在家里，吹着空调，啃着西瓜，看看电视剧呀！

“三点了，你怎么还躺着刷手机呢？还不赶紧去做核酸。”在妈妈的百般催促下，我无奈地爬起身，拖着写满“一万个不愿意”的身躯打开了门。顿时一股股热浪扑面而来，仿佛要把人吞噬在无尽的火炉中。

烈日炎炎下，核酸检测队伍已经排到百米开外，有人打起了太阳伞，有人扑哧扑哧地扇着扇子，就连跟随主人出来

的小狗都耷拉着脑袋，伸长了舌头，喘着粗气。看着“蛇”一样的队伍，我嘴里嘟囔着：真烦人，天天做核酸，天天做核酸……

30分钟后，终于轮到我了，心情稍微平静些。我恨不得赶紧做完飞奔回家，减少那无穷的紫外线辐射。突然，我发现两名核酸检测工作者的眼角因闷热而发红，额前的碎发因穿着防护服，早已湿漉漉的，我这才意识到他们穿着密不透风的防护服在这个狭小的健康小屋忙碌了一天又一天。他们难道不想吃根雪糕、喝杯凉茶、美美地睡个午觉吗？也许是一种责任，一种担当，促使他们克服了重重困难，一次又一次在工作岗位上尽心尽力。

在回家的路上，我的内心没有欢呼雀跃，更多的是一种感动：哪有什么岁月静好，只不过是有人替我们负重前行。

阜宁县实验小学新林路校区六(2)班 严雨碟
指导老师 孙杨

我们班的篮球“王”

“能不能安静点？”每当像这样带着三分无奈七分厌恶的谴责声从教室后面传来，大家不用回头也知道，我们班的篮球“王”又惹祸了。

照理说他打篮球，强身健体还为班级争得荣誉，不应该被讨厌。可他对篮球的热爱似乎过了头，不信你跟着我的镜头来看。在夏日午后的数学课后，大家昏昏的昏昏，改错题的改错题，而他必定是最有活力的那一个。他又一个人站在教室最后自娱自乐了——把空气当篮球和篮筐，开始模拟投篮，一套动作行云流水，嘴里还嘀咕着一系列专业名词。结果，一个他自认为帅气的后退步，不偏不倚地踩在了一个正准备去上厕所的女生脚上。“啊啊啊！”女生的尖叫有些刺耳。他抓耳挠腮，连声道歉，并附赠一个羞涩的微笑。女生气呼呼地白了他一眼，无奈离去，这不是她第一次被踩了。

这一回合的声响吵到了后排订正错题和睡觉的同学，大家回头瞪他，他却丝毫没有意识到，反而继续往前走。终于，又一颗炸弹被点燃了，她是我们班极具威信的学习委员，本就因为昨晚失眠不在状态，好不容易补个觉，他的行为彻底惹怒了她，“安静点！”虽然只有三个字，但她极其用力，仿佛要把这些字嚼碎了似的。他愣住了，给她隆重地鞠了个躬，便欢欢喜喜地跑去走廊上避风头了。结果，下一个观赏者是班主任，最后的结局可想而知，他这个办公室的常客又被提进去教育了。

学校的篮球赛开始了。全校找不出比他更关心这件事的人了，他早早地寻找好队友，四处宣传。可惜在我们这个男女比例严重失调的文科实验班里，大家都醉心于学习，没人搭理他，当然，也没有人去看篮球赛。没有大家的关注不要紧，他竟然拿了个冠军。上台领奖杯的时候，全班同学的集体荣誉感仿佛

如梦初醒，大家都冰释前嫌为他疯狂鼓掌。他这个平时厚脸皮惯了的人脸上竟也冒出两块绯红，嘴角抑制不住地上扬。回到教室后，他试图把奖杯放到教室的空调上，那是全教室最醒目的地方。只见他掂起脚，明明马上就能放上去了，可他却非常及时地放平脚背，装作放不上去，一米八的身高在这时显得毫无用处。

他于是捧着奖杯在教室里开始了巡演，嘴里还不停嘀咕着“找个椅子吧，找个椅子吧”，仿佛在为他自己的巡演找个合适的理由。疑惑的是，满教室的椅子，不知他到底要找哪一把。

虽然经常被调侃被嫌弃被抛冷眼，但是他为单调又紧张的高中生活平添了几分青春的色彩。后来，他考上了体育学院，我不禁羡慕起来，能将自己的热爱当成专业，真好啊！

常州大学周有光文学院
汉语言文学专业212班 王隽琪

收芝麻

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。秋天是一个丰收的季节，我家的芝麻成熟了。

那一棵棵高大有力的芝麻，绿里透着黄，像披了一件件迷彩服。近看，那一片片叶子又似一只只小手，如同千手观音，杆上面还有着手指大的果实，掰开后里面是“多胞胎”，排着整整齐齐的队。

“奶奶边说边示范：‘像这样握着镰刀，刀口向上。’只见她弯下腰，左手抓住芝麻的杆，右手挥舞着镰刀，轻轻一划，左手臂随意地一划拉，芝麻杆就像乖巧的孩童，安安稳稳地倒在了奶奶的臂弯里。

这么简单？我不等奶奶说完，就对着掌心啐了几口唾沫，顺势搓搓，拿起镰刀，学着奶奶的样子，对着芝麻杆潇洒一划。哎？芝麻杆怎么不倒下去？要使劲吗？我砍，我砍……黑芝麻像雨点一样从荚里落下！我顿时来气了，用手抓住杆子，使出了吃奶力气才勉强割掉，可我

的手也被杆子上的毛刺给刮破了，还被一些看着十分肉麻的小虫子给咬了。这真是伤敌一千自损八百啊！我耷拉着脑袋，像一只被斗败的公鸡，不停地往手上吹气，希望能减少伤口带来的痛。

“刀口，看好，斜着一些，不要用蛮力！”奶奶又示范了一次。在奶奶的鼓励下，我再次握紧了手中的刀，我回忆奶奶的每一个细小的动作、每一句话，终于成功割下了第一株芝麻。我高兴地欢呼了起来，还不忘向奶奶炫耀一下我的成果。

不一会儿，爸爸也加入其中，我们的队伍又壮大了。此时，我们开始分工合作：我负责割芝麻，奶奶负责运输，爸爸则将这些割好的芝麻绑成一捆捆。

经过我们不断地努力，半亩芝麻地很快就收割完毕了。看着门口整整齐齐摆放的芝麻，我心里感到暖洋洋的。

江阴市中港实验小学五(7)班 陈宇轩
指导老师 张洪业

挖掘机的自述

大家好！我是挖掘机，今天和大家第一次见面，有点儿不好意思！我今年三岁了，我原本是一身绿色，可为什么现在满身是五星红旗的图案呢？嘿嘿！待会儿再告诉你们！

我的底部有六个黑色的轮子，别看我比你们跑得快，当我的小主人推我时，我跑得肯定是你速度的两倍！我有一个强壮有力的手臂，每次小主人操控我身体旁边的操控杆时，我的手臂就可以捞起任何东西，看！小主人玩得不

亦乐乎呢！

有一年国庆节，小主人的小伙伴邀请他参加挖掘机大赛。小主人为了让我显得霸气一些，于是把他买来的五星红旗的贴纸都贴在我的身上，这也就是我满身五星红旗的原因啦！贴完之后，小主人信心满满地去参加比赛。看见小主人兴致那么高，我一定要努力。

我们的对手是一辆黑色的挖土机，比赛规则是谁先把前方的土移到后面就获胜！看到满

场的欢呼声，我更加有信心了！“三、二、一，比赛开始！”只见小主人熟练地操控着我，我也竭尽全力，每一勺的量都非常多。终于在我和小主人的不懈努力下，赢得了冠军。我当时真是欣喜若狂，小主人更是兴奋地一个劲地把我往空中抛。

如果你们家也有挖土机，那就快来挑战我吧！

东海县海陵路小学五年级 冯誉尧
指导老师 杨运洲

勤俭节约的老太太

暑假里的一天，外婆把老太太(外婆的妈妈)从乡下接到城里来住。老太太今年八十七岁了，头发全白了，但看起来很有精神。

一次，外婆帮我和老太太分别挖了一碗西瓜肉，我吃了几块，就不想吃了，便端起碗想把剩下的西瓜肉倒掉。谁知道，老太太忙伸手示意我把碗给她。我说这样不卫生的，可老太太说自己手是干净的，还说好好的西瓜，倒掉了很可惜，都是花钱买来的，不能浪费啊。听了老太太的话，我默默地点了点头。

还有一次吃午饭，吃完后，盘子里还有少许药芹和番茄炒蛋，外婆拿来了垃圾桶，准备倒掉。老太太看见了，连忙阻止道：“这好好的菜倒掉怪可惜的，晚上给我吃。”外婆拿她没办法，只得顺从。老太太转过身，笑着对我说：“你们现在幸福啊，要吃的有吃的，要穿的有穿的，我们小时候可苦啦，现在条件好了，也不能浪费，要学会珍惜。”

老太太虽然不认识字，但我从老太太的身上学到了勤俭节约。

溧阳市上兴中心小学三(6)班 毛加钰
指导老师 潘青松



乡村路灯

国庆假期回老家，快要到老家的时候，车子离开了省道327，驶向了乡间小路时，我惊喜地发现村庄的道路旁架起了路灯。村庄里由东向西近千平米笔直的水泥路两边，一字排开地矗立着20多杆路灯。路灯是那种太阳能LED灯，阳光下白色的灯杆以及闪着亮光的太阳能板，给秋天里的乡村融入了现代时尚的元素。

从前，乡村里没有路灯，每当夜幕降临，村庄内外一片黑暗。农忙抢种抢收时，需要早起，乡亲们只能小心翼翼地蹒跚在高洼不平的村道上。若是遇上阴雨天气，道路泥泞不堪，晚上行

走或是运输更是困难，有时小推车、拖车的轮子上沾满“油泥”，怎么着急、使劲也快不起来，只能慢吞吞地艰难前行。

听爸爸说，在他读中学后，节假日里时常陪着爷爷在农田里忙碌，好多次和爷爷夜晚里守候在地头给水稻田灌溉进水，和爷爷并肩坐在流水潺潺的水边，田头飘溢着青草和野花的气味，夜晚里爷爷手上的烟蒂忽明忽暗地眨着眼睛。离村庄二十多里外便是县城，坐在田头可以遥望着县城上空的灯火通明，那时爸爸便常常想象着县城里夜晚的情景：明亮亮的灯光、络

绎不绝的行人、绚丽的舞厅、热闹的电影院……

改革开放后，乡亲们生活日新月异，用上了电灯、燃气、自来水，家家有了电视、空调、洗衣机。“新农村”建设更是改变了乡村偏僻、脏乱的环境，村庄变得越来越干净、越来越美丽，乡亲们日子也变得更加富裕、更加开心。每到晚上，在村中小广场的路灯照耀下，村民们跳着欢快、喜庆的广场舞，尽情地抒发着对美好生活的热爱和向往……

滨海县八滩镇中心小学六(10)班 李奕
指导老师 李明成



奔涌吧！后浪

《后浪》栏目等你来投稿

为进一步推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，引导广大职工子女树立正确的世界观、人生观与价值观，鼓励其关注社会、热爱生活，在成长中释放青春激情、追逐青春理想，本报开设《后浪》栏目，选登职工子女优秀作文，倾情关爱下一代身心健康发展。

来稿可以反映学习生活，可以畅谈读书感悟，可以介绍兴趣爱好，可以展望人生梦想。内容要求积极向上，感情真切，文字生动。

稿件统一发送至邮箱jsgrbhl@163.com，需写明投稿者的姓名、所在学校、班级，可配个人生活照一张。

一经选用，有稿酬和样报奉上。欢迎广大热爱文学写作的青少年朋友积极参与，踊跃投稿。

蒲公英

蒲公英虽然是普普通通的草，没有其它花草那么鲜艳耀眼，却有凌云志，凌空飞舞。成熟后的蒲公英花团锦簇，大风拂过，飞出好多好多白色冠毛结成的绒球，星星点点，迎风而上，在空中悠悠地飞舞着，欣欣然张开了笑脸，舒展着筋骨，抚掌天空的高远，成为别样的景致。

这些可爱的毛茸茸蒲公英种子，充满朝气，穿过层层烟云，带着梦想，带着使命，放飞青春，飞向四方。天空万里无云，阳光灿烂，飞啊飞啊，飞到哪儿去？绿绿的田野吗？密密的森林吗？还是一望无际的草原？飞到哪儿，哪儿就是它的家，就是它长大的地方。蒲公英的大视野和大气魄，得天独厚，让它在未知的路途上勇敢地探索，凌云纵横走向广阔的世界，在广袤的土地上栖息繁衍。

蒲公英的种子四海为家，征程万里阔，蒲上重任，扑向大地，落在哪儿就在哪儿安家落户，随遇而安。飘落在泥土的种子，有绿色的惬意，白色的纯洁，流动的气韵，携着沿途集聚的灵气，向阳

为春，兀自抽芽、长叶、开花、结果，唱响新的进行曲，孕育新的生命，孕育新的希望。

蒲公英的无限生机，凝聚着昂扬向上的精神力量，展现出坚持不懈的顽强精神，不管在哪个角落，落进泥土之中便深深地扎下根，不会放弃向上生长的信念。不管在多么恶劣的环境下，在风雨摇曳的岁月里，都会不断地生长繁殖，延续世代的发展活力，奉献自己的青春年华，绽放绚丽之花，让大地每一个角落美丽，让这个世界更美好。

在希望的田野上，蒲公英生长的地方，给大自然带来斑斓绚丽。蒲公英的药用价值、食用价值、经济价值，被广泛应用于食品、保健品等领域上，让人类生活更加美好的责任感和使命感，是蒲公英源源不断的力量。

蒲公英，一粒粒种子，一个个奋斗者的身影，成长在大地的纵横阡陌，追逐梦想的大好天地，以奉献之心扎根于脚下坚实的大地，生命始终郁郁葱葱。

南通师范学校第一附属小学
2020级6班 施舒轩